



# 陕西省安全生产委员会文件

陕安委〔2022〕27号

## 陕西省安全生产委员会 关于加强一季度事故风险防范的提示函

各设区市、韩城市安委会，省安委会有关成员单位：

当前正值岁末年初，我省安全生产形势总体保持稳定，但出现一些事故苗头及倾向性问题。为加强安全生产工作，有效防范化解重大风险，现就当前及明年一季度事故风险特点以及有关工作提示如下。

### 一、今年以来事故总体情况

今年以来，全省生产安全事故总量持续下降，截至11月底，累计发生事故335起、死亡326人，同比减少188起、138人，分别下降35.95%、29.74%。大部分行业领域事故同比下降，主要

统计行业中，煤矿、化工、石油天然气等少数行业同比上升，道路运输、铁路运输、建筑施工、工贸八行业、金属非金属矿山等大多数行业领域事故量同比下降。大部分设区市事故同比下降，12个设区市中的9个实现事故起数、死亡人数“双下降”，2个市事故起数下降。

但是，我省安全生产形势仍然复杂，不确定性很大，主要表现在：一是较大事故没有有效降低。截至11月底，全省共发生较大事故12起、死亡47人，同比事故起数减少1起、死亡人数增加3人，较大事故降幅比全省事故总量降幅低28.3、36.6个百分点。二是道路运输较大事故虽同比减少，但发生2起7人以上死亡事故。1-11月发生道路运输较大事故5起、死亡26人，同比下降50%、18.8%。从近几年事故情况看，2019-2021年道路运输较大事故单起死亡人数未超过5人，而今年蓝田“9·29”事故死亡7人、受伤1人，延西高速“10·1”事故死亡8人、受伤21人。三是煤矿事故同比上升，较大事故起数与去年同期持平。1-11月煤矿行业共发生事故14起、死亡19人，同比上升27.3%、11.8%，发生较大事故2起、死亡6人，同比持平、减少3人。四是化工领域较大事故反弹上升。今年截至11月底，化工领域已发生较大事故2起、死亡6人，去年同期没有发生较大事故。

## 二、一季度事故风险特点

根据对历史数据的梳理和近期事故倾向性、苗头性问题的研

判，结合气候、生产经营活动等情况分析，一季度事故风险有如下特点。

（一）春节期间事故相对较少，但季度事故总量并无明显降低。春节前后，相当一部分企业处于停工停产状态，生产安全事故相对较少。2020年、2021年春节期间未发生事故，2022年春节发生2起道路运输事故、死亡1人。但2020—2022年一季度事故起数、死亡人数在全年度事故总量中的占比分别为24.5%、22.7%，仅比25%的季度平均值低0.5、2.3个百分点，季度事故风险仍然较高。

（二）疫情封控期间事故较少，三月份复工复产期间事故陡增。2020、2022年疫情封控期间，事故量与往年同期相比出现了明显下降，2020年2月份事故起数19起、死亡14人，同比下降51.3%、41.7%，高于该年度降幅49.4、40.5个百分点；2022年1月份事故起数22起、死亡22人，同比下降61.4%、57.7%，高于年度累计降幅24.4、26.7个百分点。3月份大面积复工复产，事故量随之较大幅度上升。从近三年一季度各月事故累计量看，3月份事故起数和死亡人数较1月份高35.7%、29.5%，较2月份高192.2%、145.8%。

（三）道路运输较大事故较多，雨雪冰冻、违法驾驶、春节私家车返程量大是事故重要原因。2020年至2021年一季度共发生5起道路运输较大事故，占同期较大事故总量的71.4%。其中，2020年西汉高速“2·24”较大事故，是春节返程发生事故，因

处置经验不足措施不当造成 4 人死亡；2021 年春节过后，连霍高速华州段曾经发生 19 车连撞事故，绝大部分是春节返程车辆，临机处置不当造成撞车，幸未造成死亡；2021 年兴平市“1·3”较大事故、西安鄠邑区“1·11”较大事故皆因违法违规驾驶引发。

（四）疫情、春节过后复工复产初期，安全风险失管失控，转岗换工人员培训教育不到位引发事故。2020 年 3 月 21 日、4 月 8 日、4 月 13 日，我省连续发生 3 起建筑施工坍塌较大事故，均为疫情过后急于施工，安全管理机构及管理人员不到位，伤亡人员全部是临时从劳务市场招聘，没有经过培训教育的人员。近年来，建筑施工、机械加工等春节、疫情期间停产停工企业，在复工复产初期事故较多，突出的原因是安全风险管控机制没有有效运作，管理制度和管控措施没有有效落实，仓促复工造成事故。

（五）建筑业、制造业是事故多发领域，在各行业领域中占比靠前。近三年，一季度建筑业事故起数、死亡人数总数为 44 起、48 人，分别占同期事故总量的 11%、15%，仅次于道路运输；制造业事故起数、死亡人数总数为 32 起、32 人，分别占同期事故总量的 8%、10%，位列第三。

（六）高处坠落、车辆伤害事故占比较大，安全措施不落实，安全意识淡薄是主要原因。2021 年一季度，共发生厂、场内机动车辆事故 18 起、死亡 13 人，占同期工矿商贸事故总量的 28%、22%；共发生高处坠落事故 11 起、死亡 11 人，占同期工矿商贸事故总量的 16.2%、17.2%。2022 年一季度，共发生厂、场内机动

车辆事故 12 起、死亡 10 人，占同期工矿商贸事故总量的 30.1%、23.8%；共发生高处坠落事故 10 起、死亡 10 人，高处坠落事故降幅比同期事故总量降幅低 40、30 个百分点。该两类事故大部分发生在春节前后，主要原因是现场安全风险失管，职工麻痹大意导致。

### 三、近期事故苗头

（一）12 月份以来事故集中发生在道路运输、建筑事故、煤矿，与全年行业领域事故情况基本吻合。共发生道路运输事故 6 起、死亡 10 人，其中 1 起为死亡 4 人的较大事故（12 月 5 日，西安绕城高速发生 1 起道路运输较大事故，造成 4 人死亡），建筑施工事故 3 起、死亡 3 人，煤矿事故 1 起、死亡 1 人，与全年行业事故分布情况基本一致。

（二）连续发生 2 起危化品运输事故、1 起疑似烟花爆竹运输事故。12 月 15 日，延安宜川县榆兰高速和青兰高速交界处，1 辆载有 33 吨甲醇的槽罐车坠桥，造成 1 死 1 伤，甲醇泄露。12 月 18 日，咸阳市临兴高速，1 辆载有 32.72 吨粗苯的槽罐车因阀门损坏发生泄露。12 月 19 日，蒲城县发生车辆追尾燃爆事故，造成 2 人死亡，涉事车辆疑似运输烟花爆竹。

（三）高处坠落是建筑施工事故多发类型。12 月 3 日，咸阳市经济技术开发区绿地高铁新城项目，一粉刷外墙的吊篮发生侧翻，2 名工人坠落，1 死 1 伤。1-11 月全省共发生建筑施工高处坠落事故 25 起、死亡 28 人，占建筑施工事故总量的 48.1%、48.3%。

(四) 同类事故在一个地区一再发生，安全管控措施末端落实存在短板。12月17日，西咸新区秦汉新城一工地发生土方坍塌，2人被埋死亡。10月份以来，西安市连续发生4起多人死亡的土方坍塌事故、造成9人死亡，其中1起是较大事故。11月25日，省安委办专门就防范土方坍塌事故向西安市发了提示函，12月份仍有同类事故发生。

#### 四、有关工作建议

(一) 加强春节、“两会”等重点时段安全风险管控。各地区、各部门要以冬春季安全隐患集中排查整治专项行动为抓手，狠抓安全生产责任和措施落实，突出消防、道路交通、建筑施工、煤矿、危险化学品、非煤矿山、城镇燃气、特种设备、教育、旅游、民爆、烟花爆竹等行业领域，对全省所有地区、所有行业领域、所有生产经营单位和人员密集场所全部过筛一遍，全面排查治理一批事故隐患，依法整治打击一批非法违法行为，关闭取缔一批非法违法生产经营单位，问责一批工作不实、措施不力的单位和责任人，全面减少一般事故、控制较大事故、坚决遏制重特大事故，保障人民群众生命财产安全，严防发生重大公共安全事故，为2023年元旦春节、全省“两会”、全国“两会”营造安全祥和的社会环境。

(二) 严格企业主体责任落实和作业现场安全管理。针对风险突出的行业领域和多发的事故类型，各地、各相关行业主管部门要保持高度警惕，进一步加强领导，周密部署，前置下沉监管

力量，压实企业主体责任，绷紧安全生产弦。要强化作业现场安全管理，防范小磕小碰、小跑小冒引发的零星事故，以及小散远单位的“冷不丁”事故。要加强有限空间作业、高处作业、动土作业等特殊作业监管，加强检维修环节风险识别管控，严控安全风险，将事故隐患消灭在萌芽状态。

（三）强化假期交通安全预警提示和路面秩序管控。随着疫情形势变化，今年元旦、春节假期可能迎来近几年少有的人员出行高峰，交通安全风险尤其突出。各地要及时发布极端恶劣天气、车流高峰等预警信息；要适应客流变化调整好运力供给，加强热点区域、线路、时段的客运保障，优化运输衔接和旅客换乘，强化道路疏堵保畅，减少旅客出行拥挤和聚集；要针对低温雨雪冰冻天气、危化品运输事故增多等情况，深入开展交通运输安全隐患排查治理，优化完善应急预案，坚决打击各类违法违规行为，做好应急处置各项准备，确保交通安全平稳，确保不出群死群伤、危化品泄露爆炸等恶性事故。

（四）切实重视旅游景区安全管理。要深刻吸取 2020 年太原台骀山冰雕馆重大火灾事故及我省 2021 年太白山景区游客转运车侧翻较大事故教训，在旅游旺季到来之前对景区场地、游乐设施、安全设备、交通车辆等进行一次全面安全监察和检测检验，达不到安全要求的坚决禁止投入使用。要加大日常检查抽查频次，对超负荷用电、堵塞消防通道、锁闭消防器材、降低安全带佩戴要求等行为要坚决予以纠正。要严格控制人流密度，热点景区提

前制定分流方案，合理控制高峰时段游人总量，杜绝拥挤踩踏等群死群伤事故发生。

(五) 加强企业复工复产安全生产监督指导。各地、各行业部门要强化落实联系指导，督促企业配齐岗位人员，认真开展开工前安全教育和安全检查，做好复工复产各项准备，严格按照流程启动生产，做到相关证照不齐全不复产、安全条件不具备不复产、人员安全教育不到位不复产、安全防范不落实不复产、重点危险作业岗位和关键装置应急管理处置不完善不复产，确保有序复工复产。要严格检修维修作业以及特殊作业审批，杜绝盲目蛮干、违章操作引发事故。要强化警示教育，发生事故及时进行通报，在本地区本行业举一反三吸取事故教训，防止同一地区反复发生同类型事故。



(信息公开形式：依申请公开)

抄送：省安委会主任、副主任。

陕西省安全生产委员会办公室

2022年12月28日印发

承办单位：调查评估和统计处      经办人：彭磊      电话：61166227      共印45份